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一、试卷综述 

本次质检考试，考试的范围是七、八年级及九年级上册，着重考查九年级上册内容；从试卷结构上看，试

卷结构与 2022 年一模、2023 年一模、2023 年一检保持一致，共 25 题：选择 8 题，填空 8 题，解答 9 题，与

中考略有不同。 

试卷第 1 题~第 6 题、第 8 题~第 14 题、第 16 题~第 21 题：难度较小，考查基础知识与基础概念的理解

与运用。第 7 题、第 15 题、第 22 题、第 25 题，难度增加，考查学生的阅读理解能力、数学与生活实际问题，

对文字信息提取处理和归纳总结能力有了更高的要求。第 23~24 题与 23 年一检题型类似，综合性强。 

综合此次试卷，提高了学生对于生活实际问题的理解和分析能力，应注重在实际生活中培养学生学习数学

的兴趣形成抽象能力和数学应用意识。 

 

 

二、试卷知识点分析 

(一)考试范围：七年级、八年级、九年级上册、 

(二)各章节分值占比： 

章节 初一初二 一元二次方程 二次函数 旋转 圆 概率统计 总分 

分值 40 24 28 16 28 14 150 
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(三)三大模块分值占比： 

年份 几何 代数 统计概率 

2024 年 60 73 17 

 

 

(四)试卷试题结构： 

 题号 知识点 难度 分值 

选

择

题 

1 概率(确定性事件) ★ 4 

2 一元二次方程根的判别式 ★ 4 

3 圆周角定理 ★ 4 

4 二次函数最值 ★ 4 

5 一元二次方程实际应用(增长率问题) ★ 4 

6 中心对称 ★ 4 

7 正多边形与实际应用(中心角) ★★ 4 

8 二次函数实际应用(刹车问题) ★★ 4 

填

空

题 

9 概率 ★ 4 

10 二次函数对称轴 ★ 4 

11 一元二次方程(有根必代) ★ 4 

12 圆(内接四边形) ★ 4 

13 旋转(求线段) ★ 4 

14 中心对称(求坐标) ★ 4 

15 统计与概率 ★★ 4 

16 一元二次方程定义和相关性质 ★★ 4 

几何 

40% 

代数 

49% 

统计

概率 

11% 

2023-2024九(上)质检三大模块分值分布图 
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 题号 知识点 难度 分值 

解

答

题 

17 解一元二次方程 ★ 8 

18 平行四边形的性质，全等判定 ★ 8 

19 化简求值 ★ 8 

20 圆(切线性质、弧长公式)，勾股定理 ★ 8 

21 

1．尺规作图(旋转) ★ 

8 2．求线段数量关系(全等判定，等边三角形的性质

和判定，30°Rt△，设元思想) 
★★ 

22 
1．分式方程的实际应用(行程问题) ★ 

10 
2．不等式、统计与概率 ★★★ 

23 
1．一次函数、二次函数的解析式、函数平移  ★★ 

10 
2．正方形的性质 ★★★ 

24 

1．60°菱形，点和圆的位置关系，切线判定 ★ 

12 2．勾股定理，圆周角定理，菱形性质，设元导角 ★★ 

3．角度数量关系，设元导角，分类讨论思想 ★★★★ 

25 

1．阅读理解，正比例函数解析式 ★★ 

14 2(1)．二次函数取值范围，勾股定理 ★★★ 

2(2)．二次函数，作差法 ★★★★ 

 

(五)难度占比 

本卷难度占比 6.2：2.3：1.5． 
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三、题型分析 

7．某个正六边形螺帽需要拧 4 圈才能拧紧，小梧用扳手的卡口卡住螺帽，通过转动扳手的手柄来转动螺帽(如

图 3 所示)．以此方式把这个螺帽拧紧，他一共需要转动扳手的次数是(   ) 

 

A．4    B．16    C．24    D．32 

【答案】C 

【考点】正多边形中心角、周期性问题，考查学生对正多边形与实际问题结合的理解与运用 

【解析】柠 1 圈是 360°，拧 4 圈一共是 360°×4＝1440° 

拧 1 次点 P 转过的角度为 60°，则一共需要拧 1440°÷60°＝24 次。 

 

 

8．某航空公司对某型号飞机进行着陆后的滑行测试．飞机着陆后滑行的距离 s(单位：m)关于滑行的时间 t(单

位：s)的函数解析式是 s＝－
3

2
t
2＋60t，则 t 的取值范围是(   ) 

A．0≤t≤600          B．20≤t≤40          C．0≤t≤40          D．0≤t≤20 

【答案】D 

【考点】二次函数刹车类问题，考查学生对取值范围的理解和运用 

【解析】刹车类问题的函数图象只是对称轴左侧的一部分图象，求出对称轴的数值即为飞机停止滑行的时间，

故 t＝－
b

2a
＝－

60

2×(－
3

2
)

＝20 秒，所以 t 的取值范围是 0≤t≤20． 
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15．为了改良某种农作物的基因，培育更加优良的品种，某研究团队开展试验，对该种农作物的种子进行辐射，

使其基因发生某种变异．表一记录了截至目前的试验数据． 

累计获得试验成功的种子数(单位：千粒) 1 4 6 8 10 12 14 

累计实验种子数(单位：千粒) 1 5 8 10.5 12.5 14.5 16.5 

该团队共需要 30 粒基因发生该种变异的种子，请根据表一的数据，合理估计他们还需要准备用以辐射的种

子数(单位：千粒)：__________． 

【答案】16 千粒 

【考点】统计与概率 

【解析】通过分析表格可知，从累计试验种子数达到 10.5 千粒时，当每试验种子数为 2 千粒时，试验成功的

种子数是 2 粒，趋于稳定，题干说团队需要 30 粒种子，目前已获得 14 粒种子即还需要 16 粒种子，

因此试验种子数需要 16 千粒。 

 

 

16．有四组一元二次方程：①x
2－4x＋3＝0 和 3x

2－4x＋1＝0；②x
2－x－6＝0 和 6x

2＋x－1＝0；③x
2－4＝0 和

4x
2－1＝0；④4x

2－13x＋3＝0 和 3x
2－13x＋4＝0．这四组方程具有共同特征，我们把具有这种特征的一

组一元二次方程中的一个称为另一个的“相关方程”．请写出一个有两个不相等实数根但没有“相关方程”

的一元二次方程：______________________________ 

【答案】x
2－4x＝0(答案不唯一，满足无常数项且△＞0 即可) 

【考点】新定义、一元二次方程的定义与性质 

【解析】通过观察题中 4 组方程可知，“相关方程”共同特征为交换方程的二次项系数与常数项，题干问题要

求为①有两个不相等实数根，即满足△＞0；②不含有相关方程，即交换二次项系数与常数项时一元

二次方程不存在，即常数项为 0 即可。 
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22．(本题满分 10 分) 

某公交公司有一栋 4 层的立体停车场，第一层供车辆进出使用，第二至四层停车．每层的层高为 6m，横向排

列 30 个车位，每个车位宽为 3m，各车位有相应号码，如：201 表示二层第 1 个车位．第二至四层每层各有一

个升降台，分别在 211，316，421，为便于升降台垂直升降，升降台正下方各层对应的车位都留空．每个升降

台前方有可在轨道上滑行的转运板(以第三层为例，如图 9 所示)．该系统取车的工作流程如下(以取停在 311

的车子为例)： 

①转运板接收指令，从升降台 316 前空载滑行至 311 前； 

②转运板进 311，托起车，载车出 311； 

③转运板载车滑行至 316 前； 

④转运板进 316，放车，空载出 316，停在 316 前； 

⑤升降台垂直送车至一层，系统完成取车． 

停车位 

301 
…… 

停车位 

311 
…… 

升降台 

316 
…… 

留空 

321 
…… 

停车位 

330 

 

转运板滑行区                                            转运板滑行区 

图 9 停车场第三层平面示意图 

升降台升与降的速度相同，转运板空载时的滑行速度为 1m/s，载车时的滑行速度是升降台升降速度的 2 倍. 

(1)若第四层升降台送车下降的同时，转运板接收指令从 421 前往 401 取车，升降台回到第四层 40s 后转运板

恰好载着 401 的车滑行至升降台前，求转运板载车时的滑行速度；(说明：送至一层的车驶离升降台的时间、

转运板进出车位所用的时间均忽略不计) 

(2)在(1)的条件下，若该系统显示目前第三层没有车辆停放，现该系统将某辆车随机停放在第三层的停车位上，

取该车时，升降台已在 316 待命，求系统按上述工作流程在 1 分钟内完成取该车的概率． 

 

【考点】考察学生在真实情境中理解数学问题，并解决问题的能力。第一小题主要考察分式方程的实际应用

问题，第二小题主要考察统计与概率问题。 

【解析】 

(1)设升降台速度为 x，则转运板载车时速度为 2x 

∵楼层高 6 米，从四楼到一楼走了 3 层楼的高度 

∴升降台升降所用时间：
6×3

x
×2 

转
运
板 
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∵转运板从 421 前往 401 取车，车位宽 3 米 

∴中间隔了(21－1)×3＝60 米 

空载的时间 60÷1＝60 秒，载车的时间：
60

2x
秒 

∴
6×3

x
×2＋40＝

60

1
＋

60

2x
 

解得：x＝0.3 

检验：当 x＝0.3 时，分式分母不为 0 

∴x＝0.3 是该方程的解，2x＝0.6 

所以降台速度为 0.3m/s，转运板载车时速度为 0.6m/s 

(2)∵升降台正下方各层对应的车位都留空 

∴316，321 均留空，实际 3 层有 28 个车位 

∵取车时升降台已在 316 待命 

∴只需考虑下降时间：
6×2

0.3
＝40 秒 

∵要求在 1 分钟内完成取车 

∴转运板去载车来回所用时间最多为 60－40＝20 秒 

设转运板空载和载车路程均为 y 

所以
y

1
＋

y

0.6
≤20，解得 y≤7.5 

∵车位宽 3 米 

∴316 隔壁两个车位均满足题意，即 4 个车位满足在 1 分钟内完成取车 

∴P(1 分钟内完成取车的概率)＝
4

28
＝

1

7
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【参考答案】 

解：(1) 

设转运板载车时的滑行速度为 x m/s，则升降台升降速度为 0.5x m/s，  

依据题意可知，车位 421 与 401 相距 20×3＝60m，且每层的层高为 6 m， 

可列方程：
2×3×6

0.5x
＋40＝

60

1
＋

60

x
，  

解得：x＝0.6  

经检验，原分式方程的解为 x＝0.6，且符合题意． 

答：转运板载车时的滑行速度为 0.6m/s．  

(2)(本小题满分 5 分) 

方法一：设系统将车辆随机停放在 316旁的第 a个车位，要使得系统按上述工作流程在 1分钟内完成取该车，  

则 3a＋
3a

0.6
＋

2×6

0.3
＜60． 

解得：a＜2.5． 

因为 a 是正整数，所以 a≤2．  

因此，要使得系统按上述工作流程在 1 分钟内完成取该车，该车只能停放在 316 左右两旁一共 4 个车位上，

也即该系统将某辆车随机停放在第三层的停车位上共有 28 种可能性相等的结果，而停放在满足条件“系统按

上述工作流程在 1 分钟内完成取该车”的停车位上的结果有 4 种． 

所以 P(系统按上述工作流程在 1 分钟内完成取该车)＝
4

28
＝

1

7
． 

方法二：设转运板空载和载车路程均为 ym． 

所以
y

1
＋

y

0.6
≤20，解得 y≤7.5 

∵车位宽 3 米 

∴316 隔壁两个车位均满足题意，该车只能停放在 316 左右两旁一共 4 个车位上，即该系统将某辆车随机停放

在第三层的停车位上共有 28 种可能性相等的结果，而停放在满足条件“系统按上述工作流程在 1 分钟内完成

取该车”的停车位上的结果有 4 种． 

∴P(1 分钟内完成取车的概率)＝
4

28
＝

1

7
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23．正方形的顶点 T 在某抛物线上，称该正方形为该抛物线的“T 悬正方形”．若直线 l：y＝x＋t，与“T 悬

正方形”以 T 为端点的一边相交，且点 T 到直线 l 的距离为 2(2－t)，则称直线 l 为该正方形的“T 悬割

线”．已知抛物线 M：y＝－(x－1)
2＋m

2－2m＋4，其中
1

2
≤m＜1，A(m，3)，B(4－3m，3)，以 AB 为边作

正方形 ABCD(点 D 在点 A 的下方) 

(1)证明：正方形 ABCD 是抛物线 M 的“A 悬正方形”； 

(2)判断正方形 ABCD 是否还可能是抛物线 M 的“B 悬正方形”，并说明理由； 

(3)若直线 l 是正方形 ABCD 的“A 悬割线”，现将抛物线 M 及正方形 ABCD 进行相同的平移，是否存在

直线 l 为平移后正方形的“C 悬割线”的情形？若存在，请探究抛物线 M 经过了怎样的平移；若不存

在，请说明理由． 

【考点】本题为数形结合新定义题型，考查特殊平行四边形(正方形)、一次函数、二次函数的性质，以及函

数平移；且考查学生函数点坐标设元，计算，坐标转长度等能力的运用． 

【解析】 

(1)理解新定义，将 A 点横坐标 m 代入二次函数得 y＝3 与 A 点纵坐标相同即确定正方形 ABCD 是抛物线 M

的“A 悬正方形”． 

(2)将 B 点坐标代入抛物线解析式求得当 m＝1 的时点 B 在抛物线上，由于题干说明
1

2
≤m＜1，所以正方形

ABCD 不是抛物线 M 的“B 悬正方形”． 

(3)①通过作差法，计算 xA－xB＝4m－4，结合 m 取值范围
1

2
≤m＜1 得 4m－4＜0，所以 A 点在 B 点的左边，

从而确定正方形的四个点相对位置． 

②根据坐标算出正方形边长为 4－4m，C 点坐标为(4－3m，4m－1)，D 点坐标为(m，4m－1)当直线 l 为平

移后正方形的“C 悬割线”的时候，正方形 ABCD 是抛物线 M 的“C 悬正方形”，所以 C 在抛物线上，

代入求得 m＝
1

2
，即 A(

1

2
，3)，B(

5

2
，3)，C(

5

2
，1)，D(

1

2
，1)． 

③求直线 l：y＝x＋t 与 x 轴，y 轴分别交于(－t，0)，(0，t)，得直线 l 与 x 轴夹角是 45°，即∠AQP＝45°，

又因为直线 l 为正方形的“A 悬割线”，A 到直线 l 的距离为 2(2－t)，所以 AQ＝4－2t，又因为直线 l

与 AD 交于点 Q(
1

2
，

1

2
＋t)所以 AQ＝

5

2
－t，得 t＝

3

2
，所以直线 l：y＝x＋

3

2
． 

④设 A 关于直线 l 的对称点为 A′，由对称性质得∠AQA′＝90°，A′到直线 l 的距离也为 2(2－t)，可求 A′

坐标为(
3

2
，2)，设过点 A′且平行于直线 l 的直线为 l1，求得直线 l1：y＝x＋

1

2
，由于平行线间的距离处处

相等，可知 l1到 l 距离也为 2(2－t)，因此将正方形及抛物线进行平移使得点 C 在直线 l1 上，此时直线

l 为平移后正方形的“C 悬割线”． 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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